

如何恢复父母与儿女的关系？

父母与儿女的关系恢复，有非常重要的五样内容，我们必定要记得——仁爱 and 包容，真理和规则，身教必要在言教前面，信任、分工、分责任和独立，关怀、亲交、同行。

1) 仁爱和包容：

第一是仁爱和包容，关于养育孩子，保罗的劝勉只有一句话：“你们作父亲的，不要惹儿女的气，只要照着主的教训和警戒，养育他们”《弗 6:4》；“你们作父亲的，不要惹儿女的气，恐怕他们失了志气”《西 3:21》。我们不要惹孩子们的气，怕孩子们失了志气。这个在教育上是非常重要的。

仁爱和包容，各位，我们跟孩子们说话的样子、我们的表情，语言是有生命的，同样的语言，语言是带着祝福的频率或者咒诅的频率，人是有灵魂，能够感觉得到。

所以，各位的言语要改过来，怎么样改过来呢？这个地方我所强调的是——你需要信心！什么信心？上帝跟你说的话，借着十字架向你显明的，是真的，那个爱是真的，要信心！你是那么尊贵的生命，上帝说，你的儿女是那么的尊贵，你要相信！然后，当然孩子成长的过程中，很多需要他们经历的都要经历，但是上帝必定会成就的，要信心。有了这个信心，你的表情才能够有仁爱的表情，你的说话才是平安的说话，正面的话语、祝福的话语会讲出来的。所以，耶稣基督里面得了上帝爱的人，是会得着的。

各位，愤怒的时候，绝对不要教训人。人的灵在愤怒的状态，绝对不要开口讲话，下面必定会带来争吵，有些家庭我是听到，孩子跟爸爸一起打架起来了！这真的是很愚蠢的一个爸爸。

你的心灵状态你自己知道的，起码你不是猴子，对不起，我每次讲这句话，你是有灵魂的人的话，你会知道自己灵的状态，愤怒不但是对儿女，对夫妻关系也是一样，你心里有满满怒气的話，你需要进到内室，需要祷告的时候了。那个时候，你在愤怒的状态下，你讲的那些话，必定是惹对方的气。他们也必定用他们的角色、他们的地位、他们的岗位，会抵挡你的。开始他们很安静地讲几句话，大概交通几句话之后，气都上来了，怎么样地伤到他，怎么样地要咒诅他，我怎么地胜过他，继续不断地想起这些话。

各位，必定要记得，很多的血气是从这里来的。很多孩子因着父母脾气受了严重的创伤，甚至有的孩子一辈子受那个创伤的影响。

2) 真理和规则：

第二是真理和规则，我们为了与孩子和平、和睦，该需要的真理、该需要的规则没有定出来，那不是爱，那不是和平，乃是混沌、一起犯罪、一起跌倒的状态、一起在咒诅当中，你该要教导的不教导，那不是爱，乃是恨。

真理和规矩是上帝的属性中不可缺的一个，没有圣洁、没有真理、就没有爱，没有爱也就没有真理。那么我们怎么定出规则呢？上帝的规则——爱神爱人，主日崇拜这些很基本的东西是不需要讨论的。但是，家里的规则：谁洗碗，谁扔垃圾，你们几点要睡觉、几点钟要起床，一天要多少时间玩电脑……是需要讨论的，听听他们的意见，叫他们说服你，然后一起讨论，所讨论的，他们自己会负责。

3) 身教必定要言教的前面——做爱神爱人的榜样，必要在言教前面：

身教必定在言教前面，有三种的教训之法：

第一种，叫孩子做，父母自己不做，这是不公平的，有点良心的父母，就自己不讲了、也不教训了，因为自己也软弱，与孩子一起软弱，一起进到地狱就好了，所以不讲。叫孩子做，父母不做。

第二种，叫孩子们做，父母因为孩子们看着自己，所以自己勉强地做，这是第二种。

第三种，父母自己非常喜爱上帝的律法规矩的圣洁和慈爱，父母非常享受寻求神、寻见神、享受跟从神，享受靠从天上来的天国的能力和力量，孩子们看见非常羡慕父母的平安、能力的来源。

4) 信任、分工、分责任、独立：

关于信任，分工，分责任，独立。

我们也在长大的时候，因为我是主见比较强的人，别人管我的时候，我不太喜欢，但是，父母特别不信任我的时候，如我去某一个地方，不信任我，问：你去那个地方要做什么？那个时候我是发脾气了，我虽然不讲，我也是怕爸爸，但是我踢什么东西，心里面的愤恨、怒气都会发出来。

信任是非常重要的，甚至你知道孩子欺骗你，他不是买书，我们长大的时候这方面很多欺骗爸爸妈妈的，我在学校需要一本参考书，拿钱当作自己的零用钱，我也有几次。我现在回想，脸红起来的同时：“难道我的爸爸妈妈不知道吗？”他们都知道，我非常感谢我的爸爸妈妈，因为他们疑惑我的话，我和他们的关系上，我不能再跟他们要求钱。他们知道，对他们来讲也不是大的钱，但是我的确需要这样的零用钱，所以，他们就给。

被信任的时候，我心灵里面何等地感恩，因为自己的良心自动地被洁净过来，爸爸妈妈，这次我是不得已了，下次绝对不敢了。因为爸爸妈妈信任我的时候是

这样。

按孩子们成长的年龄，五岁的话是自己能够脱衣服，在他能做到的事情上叫他做，八岁的话自己可以穿衣服，大概九岁的话，他可以洗碗，要尽量分工，这些方面也跟孩子们一起讨论，不是命令式的来做。“爸爸那么忙，你可以帮忙吗？你愿意帮助我吗？”你诚恳地要求的时候，百分百的孩子都愿意帮忙。

你分工的同时，也信任他们，也给他们责任的。信任本身是给他们责任的。

我们的目的是什么？每一年家庭月我所讲的话，教育的终极的目标是**叫他们独立的**。

5) 关怀、亲交、同行《申 6:6-9》:

最后，关怀、亲交、同行，《申命记 6: 6-9》，我今日所吩咐你的话，都要记在心上，要殷勤教训你的儿女，无论你坐在家里，行在路上，躺下起来——24 个小时、每一分、每一秒，都要谈论，灵里面要谈论，不是天天坐在一起谈论，就是记得上帝的话的意思，放在心里，顺着上帝的真理跟圣灵带领之下生活的意思。

也要系在手上为记号，戴在额上为经文，又要写在你房屋的门框上，并你城门之上——我们大家知道，整个家无论写了多少的经文，若你的灵魂没有经过悔改，你的家庭的气氛都不会改变的。

这个的意思，我们要明白，就是 24 个小时、凡事上，我们要顺着真理、神的道、圣灵的带领之下生活的意思。所以，我们常常遵照主的旨意、遵行主的道来跟孩子们接触，在一起灵里面接触，灵里有一个听筒，听到孩子们的痛苦、他们所需要的。然后你好像不知道的样子，很间接地会提出来，吸引孩子，因为你身上有答案，孩子们可以把他的问题、他的惧怕跟你分享，你靠着主的能力安慰他，是绝对需要的。

麦克斯威尔牧师他的统计告诉我们，几百名中学生统计的结果，美国中学生跟爸爸的交通，一个礼拜七分钟三十秒，这是跟爸爸的交通平均一天一分钟。跟妈妈不是交通，妈妈在后面一直唠唠叨叨，孩子一直避开妈妈，这样的光景，家里没有权威。

幼儿园的孩子，在男人的心里，幼儿是妈妈的份了，是妈妈要照顾的，所以统计结果告诉我们，幼儿园的孩子跟父亲的交往，一天平均 35 秒，这是美国现在的光景。

美国的同性恋、美国的自由派、美国不遵从上帝的道，是从家庭里面会出来的。

节选自 2019 年 05 月 26 日信息：祝福我永远的产业 " 儿女 " (家庭月信息-4)